

**ОСОБЕННОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ УГОЛОВНОГО  
ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ПРИ ОКАЗАНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
ПРАВОВОЙ ПОМОЩИ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ**

**Фастовец Анастасия Александровна**

студентка 4 курса факультета экономики и права  
учреждения образования «Могилевский государственный университет  
имени А. А. Кулешова»  
(г. Могилев, Беларусь)  
Nastyafast2002@icloud.com

**Лазутина Людмила Федоровна**

доцент кафедры юриспруденции учреждения образования  
«Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»;  
кандидат юридических наук, доцент  
(г. Могилев, Беларусь)  
Lazutina59@bk.ru

*Аннотация. В статье рассматриваются отдельные аспекты уголовного преследования граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан и лиц без граждан*

*данства, как одного из видов осуществления международного сотрудничества при расследовании уголовных дел. Основное содержание исследования составляет анализ статистических данных, представленных Генеральной прокуратурой Республики Беларусь.*

На сегодняшний день одними из актуальных вопросов, касающихся оказания международной правовой помощи по уголовным делам, являются передача уголовного преследования в отношении лиц, совершивших преступления, в иностранные государства, а также осуществление уголовного преследования в отношении граждан Республики Беларусь по просьбам иностранных государств.

Представляется, что для объективного разрешения уголовного дела оптимальным является его расследование уполномоченными органами и рассмотрение его в суде по месту совершения преступления. Однако национальное законодательство предусматривает, что, если субъект преступления находится вне территории государства, то он может быть возвращен путем выдачи при достижении государствами соответствующей договоренности. На практике в выдаче лица может быть отказано, в частности, по мотиву гражданства. В таких случаях применяется такой вид международной правовой помощи, как осуществление уголовного преследования на территории местонахождения субъекта преступления.

Данный институт представляет собой передачу и прием от одного государства другому суверенного права по установлению факта и обстоятельств преступления, лиц его совершивших, и обеспечению применения к таким лицам наказания либо иных предусмотренных уголовным законом мер. В Республике Беларусь данная процедура выполняется следующим образом: по решению Генеральной прокуратуры вопросы передачи и принятия уголовного преследования при оказании международной правовой помощи соответствующие мероприятия отнесены к компетенции управления по надзору за исполнением законодательства Следственным комитетом Республики Беларусь [4]. По каждому переданному в иностранные государства уголовному делу, а также по полученному из иностранных государств материалу проверки либо уголовному делу с просьбой об осуществлении уголовного преследования гражданина Республики Беларусь в Генеральной прокуратуре возбуждается отдельное надзорное производство.

Актуальность такого вида международного сотрудничества, как уголовное преследование граждан иностранных государств, совершив-

ших преступления на территории Республики Беларусь, находит свое подтверждение пусть и в имеющихся, но немногочисленных статистических данных. Так, их анализ показывает, что за 2015 год Генеральной прокуратурой Республики Беларусь в иностранные государства было направлено 23 уголовных дела с ходатайством о передаче уголовного преследования, а за 8 месяцев 2016 года было передано 22 уголовных дела [1]. В большинстве случаев решение о передаче уголовного преследования принималось по уголовным делам в отношении граждан Российской Федерации (за 2015–2016 гг. – 30), Украины (4) и граждан других стран СНГ – Казахстана (2), Армении (2), Азербайджана (1), Туркменистана (1). Также передача уголовного преследования осуществлялась в страны Европейского Союза – Германию, Чехию, Литву и Польшу. По переданным в иностранные государства уголовным делам приняты решения о направлении уголовных дел в суд (3), прекращении предварительного следствия вследствие акта амнистии (2) и в связи с истечением срока давности привлечения к ответственности (1), прекращении за отсутствием в действиях лица состава преступления по законодательству иностранного государства (1). Наличие существующей практики в плане передачи уголовного преследования в иностранные государства способствует обеспечению принципа неотвратимости наказания, своевременной защите прав потерпевших, снижает расходы на розыск скрывшихся обвиняемых.

При этом есть и негативный момент: направление уголовных дел в иностранные государства по истечении длительного времени после возбуждения уголовного дела препятствует дальнейшему объективному расследованию преступлений компетентными органами иностранного государства ввиду давности исследуемых событий.

Что касается уголовного преследования граждан Республики Беларусь по просьбам иностранных государств, то согласно обобщенной практике Генеральной прокуратуры Республики Беларусь за 2016 год правоохранительными органами страны по просьбам компетентных учреждений юстиции иностранных государств было начато уголовное преследование по 30 уголовным делам в отношении 33 граждан Республики Беларусь. Ходатайства об уголовном преследовании в 2015–2016 гг. поступили из Польши (8), Российской Федерации (6), Украины (5), Литвы (3), Латвии (3), Чехии (3), Молдовы (1) и Словакии (1). Так, по результатам поступивших ходатайств об уголовном преследовании

граждан Республики Беларусь по 4 уголовным делам судами постановлены обвинительные приговоры, по 6 приняты решения о прекращении уголовного дела либо отказе в возбуждении уголовного дела на основании п. 2 ч. 1 ст. 29 УПК [5], 1 уголовное дело прекращено вследствие акта амнистии.

Важно также отметить и роль прокуратуры, где при наличии оснований, по материалам проверок и уголовным делам, связанным с осуществлением международного сотрудничества в сфере уголовного преследования, принимает необходимые процессуальные решения. Примером может служить отмена постановления об отказе в возбуждении уголовного дела и возбуждение уголовного дела от 12.08.2015 в отношении гражданина Республики Беларусь, совершившего преступление на территории Германии. Принимая такое решение, прокурор пришел к выводу о том, что для установления всех фактических обстоятельств совершения преступления следовало бы соответствующим правоохранительным органам выполнить необходимые в данном случае следственные действия, в том числе и направление международных поручений об оказании правовой помощи, а это возможно лишь в рамках предварительного расследования.

На современном этапе развитие института уголовного преследования не стоит на месте, и, например, УПК дополнен отдельной главой «Специальное производство», закрепляющей заочный порядок проведения предварительного расследования и судебного разбирательства при отсутствии обвиняемого по уголовным делам о некоторых категориях преступлений, при условии надлежащего уведомления. Таким образом, законодатель предоставляет органам прокуратуры возможность возбуждать уголовные дела, а судам – рассматривать и привлекать к уголовной ответственности лиц, находящихся на территории иностранного государства и уклоняющихся от явки в суд, а иностранное государство, в котором лицо находится, отказывает в экстрадиции, либо в течение шести месяцев с момента направления Генеральной прокуратурой просьбы о выдаче такого лица для осуществления уголовного преследования не получено. По данным Верховного Суда Республики Беларусь, 12 декабря 2022 года Минский городской суд начал рассмотрение первого уголовного дела в порядке специального производства в отношении организованной группы экстремистского направления [3]. Также известно, что рассмотрение уголовных дел в порядке специ-

ального производства в отношении других обвиняемых назначено на 12 мая 2023 года.

На основании вышеизложенного, можно констатировать, что правильное применение норм национального законодательства Республики Беларусь, Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, заключенной в г. Минске 22.01.1993, в редакции от 28.03.1997 [2], является гарантией своевременной защиты прав и свобод личности, способствует повышению авторитета и престижа государства, укреплению и развитию международного сотрудничества. Однако государствами и странами, подписавшими Конвенцию, не всегда в полной мере выполняются закреплённые условия оказания международной правовой помощи, что приводит к дестабилизации устоявшегося порядка осуществления правосудия и привлечения виновных лиц к уголовной ответственности. Вместе с тем как показывает практика прокурорского надзора, нарушение положений международных правовых актов и национального уголовно-процессуального законодательства допускают не только сотрудники органов иностранных государств, но также следователи следственных подразделений Республики Беларусь, в частности, при расследовании уголовных дел, связанных с оказанием международной правовой помощи, что является неприемлемым.

### Список литературы

1. Дыско, Г. И. Практика оказания международной правовой помощи по уголовным делам: сборник нормативных актов и документов / Генеральная прокуратура Республики Беларусь, сост. : Г. И. Дыско [и др.] ; под общ. ред. А. В. Колюка. – Минск : Белорусский Дом печати, 2018. – 240 с.
2. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам [Электронный ресурс] : [заключена в г. Минск 22.01.1993 г.] // ЭТАЛЮН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
3. Повестная запись БЕЛГА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/verhovnyj-sud-o-novatsijah-v-upk-spetsialnoe-proizvodstvo-budet-vozmozhno-pri-sobjudenii-rjada-uslovij-515502-2022/> – Дата доступа: 19.04.2023.
4. Официальный сайт Генеральной прокуратуры Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.prokuratūra.gov.by>. – Дата доступа: 19.04.2023.
5. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 365-3 : принят Палатой представителей 14 декабря 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 декабря 1999 г. в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. // ЭТАЛЮН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.